

决战决胜脱贫攻坚

突出“三保”“三业”“三联”

黔江脱贫攻坚让群众“三感”更强



李家溪安置点全貌

“打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的底线任务，要咬定目标、尽锐出战，确保脱贫成效高质量。”1月13日，市委主要领导参加市五届人大三次会议黔江代表团审议时强调，要聚焦“两不愁三保障”，集中优势资源打好深度贫困歼灭战，确保小康路上不让一个人“掉队”。要加快发展特色优势产业，推动农业“接二连三”，做大做强农村电商，完善利益联结机制，确保群众持续增收。要持续推进农村人居环境整治，不断改善生产生活条件，为推动乡村振兴奠定坚实基础。这一希望和要求，给黔江以巨大鼓舞和强大动力……

聚焦义务教育、基本医疗、住房安全“三大保障”

真保障：人民满满幸福感

“感恩党的脱贫攻坚好政策，感恩总书记对贫困群众的牵挂，感恩所有为打赢脱贫攻坚战而努力的同志们，你们辛苦了。我们一定不负党恩，努力把日子过得红红火火。”前几天，一封来自贫困户的《感谢信》“打卡刷屏”了。

写信人是石家溪镇茶溪村贫困户杨森、周身菊夫妇。他们在信中说，感谢各级党委、政府干部的关怀，给他们安了新家，让他们进了

城。大女儿大学毕业已在银行工作，小儿子通过技术培训开始自食其力……

杨森家因病因学致贫。2018年，帮扶干部看到他家老屋已经垮塌，在城里也没有房子，于是动员他在李家溪易地扶贫搬迁点申请一套125平方米的新房子。

不久前，杨森一家高高兴兴地搬进了新房。

“我们用从未有过的力度，全面解决了建

卡贫困户住房安全问题，动态清零农村C、D级危房。”区住房城乡建委负责人如释重负地说。

“山高水远”，一直是舟白街道五台社区的曾经的写照。

“拧开水龙头，汩汩清泉飞流而出，村民脸上露出了笑容。”社区党支部书记罗昌琼说，这是五台现在的写照。

原来，五台社区海拔400至1200米不

等，社区人畜饮水困难。去年，区水务系统在“百日攻坚”行动中，将舟白水厂（城市供水）自来水通过管网延伸、多级加压提升等方式，让社区1.2组居民饮上城市供水。同时针对海拔较高地区专门修建从山水厂，彻底解决了全社区1700余人饮水难题。

中塘镇双石村安全饮水问题的解决如出一辙。陈通权老人接到自来水那一刻，满是皱纹的脸上写满了笑意。

据了解，全区193个村（社区）实施了农村饮水安全巩固提升工程，全面解决了饮水安全突出问题。

“过去我们家因病致贫，现在妻子的病治好了。”金溪镇长春村村民王绍中说，享受医疗政策治好了妻子的病，还有签约医生随访。全年家庭收入近6万元，顺利脱了贫。

王绍中家享受的政策，就是全区实施的基本医保、大病保险、医疗救助、扶贫济困医疗基金、健康扶贫医疗基金、疾病应急救助、商业补充保险等七重健康政策，749名“白衣天使”上门服务3万余人次，所有贫困人口基本医疗得到保障。

与此同时，义务教育保障交出完美答卷。“完善从幼儿园至大学的教育资助体系，累计兑现教育资助资金9402.61万元，惠及学生13.75万人次，无一个贫困人口因贫失学辍学。”区教委相关负责人说。

事实上，黔江区配套实施“1+6”方案，开展收入、住房、教育、医疗、饮水、日间照料“六大专项行动”，分层分类精准锁定问题，扶贫信息系统内“两不愁三保障”突出问题全部销号。

聚焦兴产业、稳就业、促创业“三业发展”

强基业：群众满满获得感

产业，脱贫之本。

市委主要领导2018年11月到渝东南调研时指出，要走深走实产业生态化、生态产业化路子，大力发展山地特色效益农业。两年多来，黔江大力发展立体农业逾10万亩，让老百姓享受生态和产业双重红利。

冯家街道寨子社区青岗农场种有枣子、核桃、精品桃等1100亩经果林，林下套种有秘本南瓜等作物，建有大型无抗生猪养殖

场。农场把猪场粪水用于经果林施肥，同时林下种植羊肚菌等。社区以集体资产入股农场，能够实现固定比例分红。当地群众通过流转土地，就近务工实现稳定增收。

在新华乡新华村1组小溪沟，有80亩澳洲大龙虾养殖场，投入虾苗14.8万尾。“一直以来村里支柱产业滞后，但良好的生态适宜发展山地特色高效农业。新华村因地制宜成立专业合作社，投入集体资金200余万

元，规模发展水产养殖。村民以土地入股可获得土地租金，全体村民持股实现分红。”村党支部书记张永阳说。

同样按照这种模式，金溪镇平溪村也建有龙虾养殖基地。

就业，民生之本。

“家属被聘为护林员，每月有800余元的收入，大大减轻了家庭负担。”金溪镇金溪社区居民冉平很高兴。他患有脑溢血，卧床

不起，丧失劳动力，党委政府落实了低保政策，还被聘为护林员。

他的同乡陈淑香返乡创业筹资20万元，建养牛大棚3000平方米养殖肉牛35头、15亩鱼塘（6口）养殖鱼苗300万尾，常年吸纳200余人次就地就近就业。

像这样的农场，全区有上百个，其中创建有扶贫车间7个，带动就业数千名。

同时，黔江区采取“校企合作”“田间课堂”等培训方式，培训建档立卡贫困户4419人次，发放职业培训补贴688万元；开展“春风行动”“就业援助月”“百企进村送万岗”等招聘活动13场，组织引导262名贫困劳动力到区外就业，开发公益性岗位1000余个，全部用于贫困人口。

创业，致富之本。

产业兴旺了，如何更好把农产品推销到市场？

黎水镇黄泥村的陈静找到了答案。

2015年4月她返乡创业，成立凯松电子商务有限公司。2016年2月，她又创建重庆凯松圣元电子商务有限公司，后陆续成立黎水镇黎水镇农产品种植股份合作社、恢复黎水镇供销社股份合作社。她把山里的土特产销往全国各地，带动村民增收致富。公司计划销售额3年突破3000万元。

黔江区在创建“全国电子商务进农村综合示范区”的过程中，构建起“一中心五体系”农村电商体系，建设服务站点195个，培育电商主体4000家，越来越多的农特产品搭上电商这趟直通车。

聚焦联动机制、联防机制、联治机制“三联机制”

筑长安：百姓满满安全感

“黔江人民朴实友好，社会治安很好。”2019年中国山地马拉松系列赛——重庆黔江站（国际赛）暨年度总决赛参赛选手周莉是贵州人，她说，黔江之行，是一场真正的享“安”之旅，心安、身也安。

“长安杯”，就是为百姓立起的“长安碑”！黔江区是全市唯一连续两年荣获全国综治“长安杯”的区县。近年来全区群众安

全感、政法队伍满意度、司法公信力持续实现“三提升”。这是黔江区委、区政府把和谐、安全、稳定的发展环境，当作促进地域经济社会快速发展基石取得的显著成效。

2019年以来，全区政法信访各部门围绕巩固深化综治“长安杯”，从严从实从细抓好防风险、保平安、护稳定、促和谐、强队伍工作，全力建设更高水平的平安城市。

确保城市长治久安，重点在基层，难点也在基层。

城东街道是黔江的商贸经济中心和人口集散地，社会治理任务繁重。在这里，网格员们当好“千里眼”和“顺风耳”，穿行于大街小巷，行走在楼宇院坝，成为了群众的联络员和矛盾的调解员。

城西街道运用“智慧城西”平台，实现了

线上与线下联动，及时高效地为群众提供公共服务。城西街道水井湾社区采用积分制管理方式，调动了广大党员干部、社区居民参与社会治理的积极性。

为维护边区长治久安，促进边区各族群众团结进步，积极开展边区平安共创活动，舟白街道与湖北省咸丰县朝阳寺镇一衣带水、唇齿相依，为了增强边区团结，维护社会稳定，构建边区社会和谐好边区社会治安综合治理第一道防线，探索创新出“组织联建、信息联通、纠纷联调、治安联防、边区联谊、平安联创”的“六联”协作机制，努力开创了边区社会秩序稳定、民族团结、经济发展、和谐共处的良好局面。

2019年，黔江区坚持以防范化解重大风

险为主线，纵深推进扫黑除恶专项斗争，深化“枫桥经验·黔江实践”行动，强化网格化服务管理，坚持“党建引领、三治融合”，有序推进“星级调解室”、“边区六联”、“和气小屋”等社会治理创新工作，扎实开展“打防管控”为一体的治安防控体系建设，社会治安大局持续稳定，防范化解重大风险成效明显，矛盾纠纷排查化解有力，社会治安防控体系日益完善，政法队伍建设不断加强，有力保障了全区经济社会发展和人民群众合法权益。

安居乐业。黔江，一张幸福家园图鉴正在徐徐展开！

张亚飞 刘茂娟 罗跃
图片由黔江区委宣传部提供



李家溪易地扶贫搬迁安置点的幸福生活 摄/杨敏



金溪镇龙虾养殖基地



用人单位在李家溪易地扶贫搬迁安置点组织招聘